



崇德向善暖风吹

■王天瑞

这是一个真实的故事。这是刘瑞朝同志讲给我们的故事。这个故事发生在一年前,但随着时间的磨砺,它越来越明光闪亮,越来越璀璨斑斓。今天,我还想再给朋友们讲讲这个故事。

2017年11月5日上午,21路公交车司机孔悦悦跑完一趟车后,手中拿着一个葫芦,红着脸下了车。调度员申法娜问她,抱一个葫芦干嘛?悦悦不好意思地说,一位经常坐我车的男乘客送的。申法娜拿起葫芦一看,原来上面写着一首表白诗《赠佳人》:“我乘你车一二载,将你微笑记心怀。有问必答性格好,同龄人中很难找。你若也是位单身,可否与我成联姻?我与你是同龄人,一见钟情欲断魂。性格内向怕拒绝,不敢当面去表白。我留一个QQ号,看你需要不需要?”孔悦悦说,她对这位男乘客并没有深刻印象,并不知道自己被他关注很久了。

孔悦悦当时28岁,一直没有找到合适的对象。面对这突如其来的表白,她既诧异又激动,因为这样特别的表白从没有听说过,更别说发生在自己身上了。

申法娜开玩笑说,马上“双十一”了,这是让你“脱单”呀,不错不错,挺有意思的,我上了十多年班,第一次听说在葫芦上写情诗表白的。

申法娜和孔悦悦商量后,决定将此事报告给车队负责职工生活的吴书记。吴书记是位工作30多年的老职工了,他也没有听说过这种另类的表白方式,不

过,吴书记说,如果双方有意愿进一步联系,公司肯定支持他们。

随后,记者联系到了这位男乘客,该男子说,一年多前,乘坐21路公交车上班时,遇到了孔悦悦,感觉悦悦很热情,乘客问她问题,悦悦总是热情解答,后来他默默记下了她的车牌号,空闲时就等悦悦这一班车,但自己一直比较内向,不敢和悦悦多说话。后来在朋友的帮助下,想到把诗写在葫芦上表白。

朋友啊,不知你听了这个故事有什么感想和体悟?而我相信,人世间,无论你做什么事,或者说你做一切事,即便做得再隐蔽,也绝对不只有你一个人知道,而是你知、我知、天知、地知,你周围所有的人很快都会知道。常言说,人眼是秤,人心是镜。尤其是你在大庭广众面前做的事,无论你做的是公事私事,或好事坏事,或善事恶事,都会像风一样,迅速传遍四面八方,并烙印在人们的记忆中。人们还说,恶有恶报,善有善报。怎么报呢?当然,各种各样的事将会得到各种各样的报答。像司机孔悦悦,“乘客问她问题,悦悦总是热情解答”,于是,乘客们就赞叹、就羡慕、就钦佩、就尊敬她。那位男乘客“一见钟情欲断魂”,竟把爱情献给了她。

其实,公共汽车就是一个浓缩的社会,公共汽车上的风气就是社会上风气的反映。我曾在周口的公共汽车上看到,为老弱病残让位的、为忘带零钱的人投币的、为外地人和新进城的人指路的、为

有各种各样的困难的人提供力所能及帮助的……比比皆是,数不胜数。

不是吗?在周口城镇的路边道旁,那巨幅标语“做文明人、办文明事”……明光闪亮!不是吗?在周口农村的街头巷尾,那宣传口号“崇德向善”“助人为乐”“见义勇为”“敬业奉献”“诚实守信”“孝老敬亲”……璀璨斑斓!

我怎能不受到教育呢?我怎能不体悟深刻呢?文明办的同志告诉我,70岁的王灿云老大爷,不顾身患肺气肿,4次跳进水里,救出4个年幼的孩子和3名妇女;残联的同志告诉我,残疾人刘昌经营一个小店,致富不忘乡邻,几年来,每到“三夏”季节,他都要拿出一万多元,租来收割机,帮助困难户收割小麦;董王村的农民告诉我,78岁的杜明祥老人,已照顾瘫痪卧床的弟弟50多年;希望小学的学生们告诉我,李灵校长在假期里,骑着三轮车冒酷暑在郑州街头为学生们收购废旧图书……

他们都是“好人”。他们都是“模范”。这些“好人”“模范”正用爱心演绎着一个感天动地的美德故事!这些“好人”“模范”正用善举传递着一股股强大无比的道德正能量!

当然,这些“好人”“模范”一定会得到社会的好报。不过,他们并不贪求什么好报,他们只求和人们一起继续提高文明素质,向着道德高峰努力攀登!

崇德向善……暖风劲吹……

寄语2019

■李哲

岁月如歌
镌刻山河
有烟花般的灿烂
像化石
恒久存留心间

孩子的微笑
父母的叮咛
手足的扶助
夫妻的陪伴
简简单单的美好
平平淡淡的幸福
都化成叶子
在一棵名叫日子的大树枝头
摇曳

盼着冬雪飘起
盼着暗香浮动
盼着春雨绵绵
盼着天鹅野鸭报来讯息
沙颍水暖
岸芷汀兰
辞旧岁迎新年
爱我的人和我爱的人
都要幸福平安啊

眼中星辰大海
心里有敬畏感恩
脚下是大道坦途
张开双臂
拥抱崭新的一年

冬天杂咏

■尚纯江

冬日村庄

记得河边上的蒿棵子
茅草随风而折
草蓬子 苍耳子
与落叶一起
在树下栖息
裸露在朔风里的树干
在阳光充沛的天地里
不露声色
风雪来临的季节
光阴的种子
在默默无闻中
孕育新绿

堆雪人

把一捧雪白的愿望
堆成人的模样
胡萝卜当作鼻子
大红枣安作眼睛
草帽戴在头上
那就是我的模样
初心 在一片冰天雪地里
打造成纯洁的肌肤和晶莹
剔透的心底
日和月
融化了一切
沉淀出的杂质和水渍

八年

■朱瑜

妈妈离开我们整整八年了。八年前有一段黑色日子,半年之内,妈和爸相继离世。妈妈病重之时异常坚强,倒是爸显得脆弱,时常落泪,您常对他说,“我们没有什么物质财富留下,但一定要给孩子丰厚的精神财富”。是的,你们留下的东西给了我们无穷的滋养,让我们始终得益于好的家风家教,以积极乐观、踏实努力、真诚仁厚和一颗善良的心一路向前走,生活得越来越好。也正因如此,愈加遗憾你们的离去,愈加思念你们。

八年里,我们深刻体会了“每逢佳节倍思亲”的含义。每逢年节,哥哥总是伤感地说:“爹娘都没有了,有啥意思!”我能理解哥的心情,但又知道这是你们极不希望看到的。我对哥说,我们要好好生活,和爸妈在时一样。长兄如父,哥哥自觉承担起你们的角色,对我和弟,以及下一代关怀备至,给了我们精神上新的归宿。弟弟也成熟了许多,历经多年创业的艰辛,事业大有起色。孩子们也都懂事、努力上进。这便是你们希望的最好的日子了。

这八年,最想看的是您的“时装表演”。那时我们几个刚成家,收入低、孩子小,您总是节衣缩食,不时贴补我们。您没有在大商场里买过一件正价衣物。有一次前院王姨告诉您哪里正处理衣服,您思虑再三,折返了三五次,才买回一件。您迫不及待地打电话叫我回家,至今我还清楚地记得您电话里的第一句话:“玉儿,我今天又花钱了……”待我回家,您已做好了“表演”准备,经您稍作修饰、

搭配,廉价的衣服也穿出了品位。您总嫌我“手大”,经常告诫我“有打鱼的时候,有晒网的时候,富日子得当穷日子过”。如今,每次去商场仍会在中老年专柜前徘徊,观望哪件衣服您会喜欢,想象您穿上的样子,“子欲养而亲不待”,不免又是一番心痛在心头。

这八年,最想听的是您打来的电话。

一天不见面,您就会打来电话询问,

两天不回家,您就会做好饭一遍一遍催。

出差在外,您的电话总是追随着,“到了吗”

“住下没”“吃的啥”……那时真觉得这是负担。自您走后,我像突然断了线的风筝,极度不适应,每次面对响起的电话总是深深失望。

这八年,最想吃的是您炖的砂锅排骨。

每逢周五,总能接到您的通知:“明天都回家,给你们做好吃的。”

回到家,大砂锅里正炖着排骨,香气四溢。

待把饭菜盛好,端上桌,大人说,孩子闹,您和爸笑眯眯地看着我们大块吃肉的样子,幸福又满足。

吃过饭,收拾完,我们各自出去活动,留下孩子们,这是您最乐于享受的亲子时光,您在欢笑中不失时机地影响和教育着孩子们。阳儿最大,得您的恩惠最多,优秀的品质、良好的习惯都得益于您的教导。您生病时写下“放下包袱好好活,陪着儿孙上大学”的字条,我收藏至今。

这八年,我最后悔的一件事是让您

断了“精神食粮”。

肿瘤复发后我和哥陪您去北京就医,

十多天未住进医院,我们

都很茫然。您的病就是自己去医院检查

出来的,病情的发展您清清楚楚,您平时

表现得足够强大,但那时我第一次感觉到了您的恐惧和不安。在宾馆里午休,您翻来覆去睡不着,起身从包裹里翻出一个档案袋,拿出一沓资料,有杂志、报纸、摘抄,您戴上老花镜,神色凝重地看了起来。我看了一下档案袋,上面工工整整写着四个大字“精神食粮”。您一直以来呈现在我面前无比坚强的形象瞬间倒塌,原来妈妈也是平常人,也会害怕,也需要力量,那一刻我的安全感消失,感觉随时会失去您,泪如雨下。正专注看资料的您听到了我的啜泣声,马上意识到了什么,迅速收起了那些资料,自那之后,那些东西便不见了踪迹。我好惭愧,只顾自己宣泄,却阻断了您寻找支撑的渠道。

这八年,最难忘的一句话是“妈妈永远是你的妈妈”。在您弥留之际,病榻前的我眼见您一天天枯萎,滴水难进、呼吸困难,就心痛至极,泪雨滂沱。您盯着我,坚定、用力地说:“别哭,妈妈永远是你的妈妈!”这些年,因了这句话,我逐渐变得坚强,我感觉妈妈一直在,一直在……

您从未说过身体难受,我也从未听到您呻吟。

在您生命的最后时光,安排我

取出您工资本上的钱,给家人每人买了

件贵重礼品做纪念;您安排后事如何办、

悼词怎样写;嘱咐我们办完后事去感谢

您的旧友……

八年了,最爱唱的歌总和母亲有关,这样便可以肆意地喊上一千遍一万遍“妈妈”。您的生命如此美丽,您的岁月如此绚烂,我只愿花开,不要花落,只愿月圆,不要月缺,只愿天下儿女不受分离之苦,不受切肤之痛。